

# 交换心得

W10383001 周文颖 华东师范大学

转眼间，一个学期就这样过去了，离校倒计时已经不足十天了，不短不长的四个月时间里早已对这个校园，对这片海，对这片土地产生了热爱，舍不得这里的蓝天白云，舍不得青山绿水，更舍不得这里可亲可爱的人们。

出游前曾经做了很多很多的攻略，查询哪里有好吃的，哪里好玩的，哪有又有好看的。来了之后，按图索骥一个一个景点的走过，期间有预期远远高于实际的，不由得大失所望，但是更多的是行走在路途中不经意发现的风景，那样或许惊心动魄让你手足无措的山盟海誓，或许只是碧澄澄的蓝天中几抹白云，都是那样在急匆匆的路上猛然出现，让我惊叹，让我驻足。

初来的几天，人生地不熟的，同校而来的又只有另外一个女生，两个小女生不敢那么轻易地就踏上探索的旅程，只敢在学校附近好奇的走走逛逛。来到台湾的第二天我们就在趁着和煦的春日阳光慢悠悠地漫步在校园的每一个角落，壮观的图书馆、碧油油的大草坪、颇有特色的行政楼，还有那不得不说东湖，它的美真真是无法用我笨拙的文字描绘出来。我们两个人就像是刘姥姥进大观园一样拍了好多好多的美照留作日后纪念。

记得当天印象最深刻的就是在行政楼一楼那里的厕所，除了分男女之外，竟然还有一个无性别厕所。我是学习心理学的，我在上学期在修读《变态心理学》的时候已经学过不少关于性别认同、性取向的

知识，以专业的角度，我们知道男女的区别只是生理的区分，还有更多心理性别的其他人，我们也知道性取向不单单只有异性恋，所有的这一切都是我们知道而已，在社会主流文化中，他们依旧是那受到压迫的小部分人。即使是在上海这样的大城市，也没有学校，没有社会机关敢于这样明明白白地宣告自己无歧视，平等对待的立场，这就算对于个人而言都是需要极大的勇气的，更别说是一个孕育千万学子的高等学府，但是东华就是这样勇敢地做到了。之后迎新会上老师对男女性别平等的强调也同样令我感慨颇多，就是因为在男女权利不均衡的社会生活学习太久，导致我对这些的现象都习以为常，认为这就是事情本该的模样，但是就是来了东华，才让我知道，不是这样的，男女权利的确不均衡，但是我们不能放任这样的不均衡继续发展，我们要去改变，要去组织他。在东华修读的课程《家族治疗与实务》与《婚姻与家庭》都明明白白地告诉我，男女权利平等的重要性，这个平等性并不是肤浅地认为男生女生应该承担一样的义务与责任。而多元成家的议题更是给我带来了许多的思考，我并没有一个坚定、成熟的立场，只是觉得有这样的一个议题让全社会去争议、去辩论，这本身便是对于男女、婚姻与家庭的巨大进步，也许我现在的很多想法都并未足够深思熟虑，所以我不能说我是坚持还是反对，只是这样的学习过程会让我在日后的生活和自己的感情生活中思考更多，也希望为非同性恋群体做更多的帮助。

我争取来台名额的面试中，我陈述自己的理由只有两个，一个就是学习到与我原本学校并不一样的心理学课程，这一点我做到了，

我所有的课程都是我们学校没有开设的，而我也觉得自己收获颇丰。还有一个理由就是台湾的生命教育做得十分完善，而我有志于在这方面，所以我在平时就有心留意这方面，初来台湾便见识到了生命教育的确十分完善。第一次感受深刻是和同学去超市采购生命用品，看见竹炭的包装上都用大字写着真爱生命的字眼，还写着很多生命热线。在这一点上，大陆的确做得不够好，危险品无论是谁都随手可得，因此不少因为冲动而造成的悲剧层出不穷，如果我们也可以像台湾这样，厂家多一份对生命的尊重，公益机构多一份热心，很多的生命便可以完全不同吧。对机车驾驶证的严格核查，对安全帽的规定.....所有的这些，的确有时候给我们这些短期交流的学生带来了很多的不便，但是它们的确都是一项项有助于保护的生命的措施，通过从小接触的生命教育，台湾学生的安全意识也的确很高。

所有在这里四个月学到的东西都值得我用之后的一生去理解，去和自己辩论，同时也值得我去践行，也希望我能去改变更多人的观念。

啰啰嗦嗦说了很多，但也还没有提及台湾的美景与美食，它们可写的实在是太多太多，纸短情长，又不知从何写起。台湾的游记实在太多太多，也都写得很好，在此就不班门弄斧，只告诉自己，旅行路上看过的风景都存在了手机中，那些美丽的乡民，那些美好的心情都印在了脑海里。